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1 Allgemeines

Die KiB Kommunalentwicklung und integrierte BaulanderschlieBung GmbH beabsichtigt
im Auftrag der Gemeinde Appenweier die ErschlieBung der Baugebiete ,Ebersweierer
Weg II” und ,Frankenweg" in Appenweier. In diesem Zusammenhang ist der Nachweis
der naturvertraglichen Regenwasserbewirtschaftung zu erbringen, was Gegenstand
des vorliegenden Berichtes ist.

Das Baugebiet ,Frankenweg“ hat eine Flache von 0,847 ha und das Gebiet
.Ebersweierer Weg II“ eine Flache von 3,354 ha.

Die beiden Gebiete sind mit einer ErschlielBungsstraf’e mit einander verbunden und
entwasserungstechnisch ein Gebiet. Sie sind im beiliegenden Einzugsgebietslageplan
mit den Nummern 1440 bis 1448 gekennzeichnet.

Das vorliegende Baugrundgutachten rat von einer Versickerung ab, da undurchlassiger
LéRlehm ansteht.

Die Baugebiete wurden bereits im Generalentwasserungsplan und bei der
Dimensionierung der weiterfiihrenden Kandle im Frankenweg, dem Baugebiet
.Ebersweierer Weg |“ und Sander Stral3e berucksichtigt.

Der Einleitpunkt in den Graben A, siidlich der Sander Stral3e, zwischen Industrie- und
Ludwig-Winter-StralRe, erfolgt im ,Schacht* AR298-1. Dieser Graben A wiederum,
miindet ca. nach 900 m in den Steinbrunnengraben und ca. 100 m nérdlich in den
Neugraben.

2 Naturvertragliches Regenwasserbewi naskonz

Da aufgrund des anstehenden Bodens keine Versickerung vorgenommen werden kann,
ist zu priifen, ob zusétzliche RiickhaltemalRnahmen erforderlich sind.

In Absprache mit dem Amt fiir Wasserwirtschaft und Bodenschutz, WBA, Frau Miiller,
muss fir das Bestandsgebiet, das bereits in den Graben A einleitet, eine hydraulische
Bestandsberechnung durchgefihrt werden. Es ist ein Regen der Dauer von 15 Minuten,
der Jahrlichkeit 1, anzusetzen. Anschlielend muss eine hydraulische Berechnung mit
den Gebietserweiterungen durch die Baugebiete Frankenweg und Ebersweierer Weg Il
durchgefiihrt werden, um die Einleitwassermengen aus den Neubaugebieten ermitteln
zu konnen. Fiir den Graben A ist dann ein Nachweis der Stabilitat des Gewasserbettes
nach den LUBW-Arbeitshilfen fiir den Umgang mit Regenwasser - Regenriickhaltung -
durchzufiihren (Stresstest). Aus dieser Berechnung ergibt sich, ob eine
Regenwasserriickhaltungsanlage erforderlich ist oder nicht.

Nachweis der naturvertraglichen Regenwasserbewirtschaftung gemaR  Arbeitshilfen
fur den Umgang mit Regenwasser - Regenriickhaltung“ der LfU bzw. LUBW.

¢ Berechnungen: rs1 = 124,4/(s - ha)
e Das aufnehmende Gewasser ist der Graben A, als Trapezprofil darstellbar.
¢ Einjahrlicher Hochwasserabfluss: HQ1 = 1.3931/s

(geman hydraulischer Berechnung des Gesamteinzugsgebiets ohne der
Neubaugebiete ,Ebersweierer Weg II“ und ,Frankenweg*)
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o Energiegefalle (bei HQ1):

Der Graben A wurde bis ca. 128 m unterstrom der Einleitstelle (AR 298-1) vermessen.
In diesem Bereich hat die Grabensohle kein Gefélle (Sohle Auslauf AR 298-1 =
141,87 m, Sohle Graben Station 128,00 = 141,87 m). Es werden die Daten aus der
beiliegenden hydrodynamischen Berechnung entnommen.

( b-h+ h2 )2/3
Q = kst - b++/8-h _\/E-(b-h+h2)
kst = 25 m'?/s  (Erdkanal, Grasbewuchs)

Trapezquerschnitt mit Béschungsneigung 1 : 1

It. beiliegender hydraulischer Berechnung bei Element Stat 31.00:

Sohlbreite: b = 1,25 m
Wassertiefe h = 1,28 m
Durch Iteration ergibt sich das Gefélle: le = 0,0051 2 0,51 %o

Laut beiliegender hydraulischer Berechnung ergibt sich die FlieRgeschwindigkeit
(bei Haltung Stat 31.00) zu:

v = 0,74 m/s
o Mittelwasserabfluss MQ: 0 I/s, offener RW-Kanal, nur Zufliisse aus Ortslage
e Grenzschleppspannung

gemal Tabelle 2, LfU, Arbeitshilfen fur den Umgang mit Regenwasser,
Regenruckhaltung.

Kolloidaler Lehm und Ton > Terit = 10 N/m?

Nachweis der Stabilitit des Gewasserbetts

y-I  10.000N/m3 - 0,00051

fhy = = 1,961 m
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Geschwindigkeit ab der Sohlerosion eintritt:

Vv = kst-rhyz/3 . ’\/EE‘
= 25 - 1,961%% - ,/0,00051 = 0,884 m/s
Die zugehdrige Wassertiefe ergibt sich zu:
VB hy=b J(b_mhy)z
= + .
h 2 2 + T'hy b
h - V8- 1,921—1,25+ + J(I,ZS—\/f-L961) +1961-1.25

= 4,807 m

Diese Wassertiefe kann nicht erreicht werden, da das Querprofil nur eine Héhe von
1,54 m hat.

Maximaler Abfluss (mafRgebender Gewasserabfluss):

Q = v - A
mt A = b - h + h? = 1,25 - 1,54 + 1,542
= 4,297 m?
Q = 1,026 - 4,297 = 4,408 m3/s = 4.408 I/s

Ermittlung des maximalen Einleitungszuflusses und der maRgeblichen
FlieBstrecke von 30 Minuten anhand der bestehenden Einleitungszufliisse

Die Summe der Einleitungsabflisse innerhalb einer FlieRstrecke von 30 Minuten
plus dem Mittelwasserabfluss darf den malRlgeblichen Gewasserabfluss nicht
Uberschreiten:

Q = MQ + > Qein FlieRzeit 30 min.

Daraus ergibt sich die Bedingung:

2 Qein Fliefizeit 30 min. < Q-MQ
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Die Summe der Einleitungsabflisse ergeben sich gemaf folgender Tabelle:

Gebietsfliche | Abflussbeiwert | Einleitmenge
[ha] Ps 1-jahrlich
ris,1 (It. GEP)

Gebietshezeichnung

Ludwig-Winter-Strale 3,950 0,6 141 /s
Nachtweide 0,600 0,6 310 l/s
Gebiete Ostlich Graben A 1393 I/s

(It. beil. hydr. Berechnung)

Z 1.8441/s
Neubaugebiete
.Ebersweierer Weg |1 + 3,060 0,5 81l/s
.Frankenweg”

Die Einleitmenge aus den Neubaugebieten ,Ebersweierer Weg 11“ und ,Frankenweg’
ergibt sich aus dem Abfluss aus dem Gesamteinzugsgebiet TA (mit den
Neubaugebieten), abziiglich dem Abfluss aus dem Bestandsgebiet TA (ohne
.Ebersweierer Weg I, ,Frankenweg®“). Zugrunde liegen die Abliisse in der Haltung
Stat 31.00 (von Auslauf Stat 31,0 bis Einlauf Stat 98,3):

QNeubaugebiete 1.4741/s - 1.393l/s = 81l/s
Es ergibt sich:
ZQen £ Q-MQ = 4.4081l/s - Olls = 4.4081/s

Der Wert aus der Erosionsbetrachtung liegt also tiber dem des einjahrigen
Hochwassers (HQ1 = 1.393 I/s).

Da es bei diesem Gewasser nicht darum geht, die naturliche Eigendynamik zu
erhalten, kann dieser héhere Wert verwendet werden.

2Qein = 1.844 + 81 = 1.9251/s
Der Gesamtzufluss ist demnach kleiner als der maximal zuléssige von 4.408 I/s.

Demnach ist keine Riickhalteanlage erforderlich.




